

01 Temmuz 2014

Sayı : 64272063- 610 - 1827
Konu :Yazılı Soru Önergesi (7-44338)

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

İlgi: TBMM Başkanlığının 04.06.2014 tarih ve 43452547-120.00-181114 sayılı yazısı.

Mersin Milletvekili Sayın Ali ÖZ'ün tarafıma tevcih ettiği 7/44338 esas nolu yazılı soru önergesi, T.B.M.M. İç Tüzüğü'nün 99 uncu maddesi gereği Türkiye Kömür İşletmeleri Kurumu Genel Müdürlüğü'nden alınan bilgiler doğrultusunda aşağıda cevaplandırılmaktadır.

Bilgilerinize arz ederim.



Taner YILDIZ
Bakan

EK :
Önerge Cevabı (2 Sayfa)

MERSİN MİLLETVEKİLİ SAYIN ALİ ÖZ'ÜN
YAZILI SORU ÖNERGESİ VE CEVAPLARI
(7/44338)

Soru 1:

Manisa'nın Soma ilçesinde 301 kişinin hayatını kaybettiği kömür madeni faciası her şeyi gün yüzüne çıkarmıştır.

Bu bağlamda;

- ILO'nun 176 nolu "Madencilikte Sağlık ve Güvenlik" sözleşmesinin, işletmecilere ve hükümete getireceği önemli sorumluluklar düşünülmeden, imzalanma zorunluluğu var mıdır?

Cevap 1:

Uluslararası Çalışma Örgütü (ILO) tarafından 1995 yılında kabul edilen ve 05.06.1998 tarihinde yürürlüğe giren 176 sayılı Madenlerde İş Sağlığı ve Güvenliği Sözleşmesini onaylamak üzere ilgili kurum, kuruluş ve konfederasyonların görüşü alınmak üzere gerekli süreç Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı tarafından başlatılmıştır.

Soru 2:

Türkiye'de maden ocaklarında, kaçış odaları bulunması zorunluluğu var mıdır?

Cevap 2:

İş sağlığı ve güvenliği gibi teknik olan ve sürekli gelişen bir alanda mevzuatın dinamik bir yapıya kavuşması çok önemlidir. Kanunla belirlenen hükümlerin uygulanmasını düzenlemek üzere yine bu Kanun ile belirlenen sınırlar dahilinde uygulamaların ayrıntıları alt düzenlemelere bırakılmıştır. Bu kapsamda, 19.09.2013 tarihli ve 28770 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan Maden İşyerlerinde İş Sağlığı ve Güvenliği Yönetmeliği; Avrupa Birliğinin maden sektörüne yönelik 92/104/EEC ve 92/91/EEC sayılı iki temel direktifi ile "Maden ve Taş Ocakları İşletmelerinde ve Tünel Yapımında Alınacak İşçi Sağlığı ve Güvenliği Önlemlerine İlişkin Tüzük" temel alınarak hazırlanmıştır. Söz konusu düzenleme ile yerüstü ve sondajla maden çıkarılan işyerlerinde çalışanların sağlık ve güvenliğinin korunması için uyulması gerekli asgari şartlar belirlenmiştir.

Bu yönden ele alındığında ve mevzuatta kaçış ve yaşam odaları hususu incelendiğinde 6331 sayılı İş Sağlığı ve Güvenliği Kanununun "İşverenin genel yükümlülüğü" başlıklı 4 üncü maddesinde "İşveren, çalışanların işle ilgili sağlık ve güvenliğini sağlamakla yükümlü olup bu çerçevede, mesleki risklerin önlenmesi, eğitim ve bilgi verilmesi dahil her türlü tedbirin alınması, organizasyonun yapılması, gerekli araç ve gereçlerin sağlanması, sağlık ve güvenlik tedbirlerinin değişen şartlara uygun hale getirilmesi ve mevcut durumun iyileştirilmesi için çalışmalar yapar." hükmü ile birlikte, Maden İşyerlerinde İş Sağlığı ve Güvenliği Yönetmeliğinin 8 inci ve 9 uncu maddelerinde "İşveren, bir tehlike anında çalışanların çalışma yerlerini en kısa zamanda ve güvenli bir şekilde terk edebilmeleri için uygun kaçış ve kurtarma araçlarını sağlar ve kullanıma hazır bulundurur." "İşveren, işyerinin bütününde gerekli haberleşme ve iletişim sistemini kurar." ve "İşveren, ihtiyaç halinde yardım, kaçış ve kurtarma işlemlerinin derhal uygulamaya konulabilmesi için gerekli uyarı ve diğer iletişim sistemlerini hazır bulundurur." hükümleri yer almaktadır. Dolayısıyla mevzuatta yer alan hükümlerde işyerinde önlem alınmasını temin etmek üzere işverene çok sayıda yükümlülük verilmiş ve gelişen teknoloji ve yeni mevzuat yaklaşımına uygun olarak çalışma ortamında her türlü tedbirin alınması gerektiği belirtilmiştir.

Sorular 3, 4:

- Taşeron işçinin maden iş kolundan çıkarılma zorunluluğu var mıdır?

- Soma'daki facianın bir daha yaşanmaması için, had safhada olan denetim eksikliklerinin bir an önce tamamlanması zorunluluğu var mıdır?

MERSİN MİLLETVEKİLİ SAYIN ALİ ÖZ'ÜN
YAZILI SORU ÖNERGESİ VE CEVAPLARI
(7/44338)

Cevaplar 3, 4:

Bakanlığımız Maden İşleri Genel Müdürlüğü (MİGEM) ile Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı tarafından ilgili mevzuatlar doğrultusunda denetimler yapılmaktadır. İş sağlığı ve güvenliğine ilişkin denetimler Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı tarafından 6331 sayılı İş sağlığı ve Güvenliği Kanunu kapsamında yürütülmekte, MİGEM tarafından yapılan denetimler Maden Kanunu ve Madencilik Faaliyetleri Uygulama Yönetmeliği kapsamında, proje uygunluğunun denetlenmesi amacıyla gerçekleştirilmektedir. İşçi sağlığı ve iş güvenliği konusunda Kanun kapsamında gerekli eğitim, korunma ve müdahale düzenlemeleri yer almakta, çalışanlar ilgili mevzuat çerçevesinde istihdam edilmektedir.

Söz konusu yeraltı kömür üretim ocağı 19.02.2009, 30.06.2011, 26.01.2012, 06.02.2013, 26.02.2014, 13.05.2014 ve 28.05.2014 tarihlerinde 7 kez MİGEM tarafından denetlenmiştir.

Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı tarafından işletmede son 4 yıl içinde iş sağlığı ve güvenliği yönünden 8'i programlı teftiş, 8'i ise inceleme teftişi olmak üzere 16 adet teftiş gerçekleştirilmiştir. İşyerinde gerçekleştirilen teftiş türleri ve rapor tarihleri aşağıda sunulmuştur.

Teftiş Türü	Rapor Tarihi	Teftiş Türü	Rapor Tarihi
Programlı	27.03.2014	İnceleme	28.11.2013
Programlı	25.11.2013	İnceleme	28.10.2011
Programlı	23.05.2013	İnceleme	22.06.2011
Programlı	22.10.2012	İnceleme	29.03.2011
Programlı	30.04.2012	İnceleme	25.10.2010
Programlı	18.08.2011	İnceleme	22.10.2010
Programlı	27.01.2011	İnceleme	27.07.2010
Programlı	28.07.2010	İnceleme	23.03.2010

İşletmede yapılan teftişlerin sonucunda belirlenen mevzuata aykırılıklar için idari para cezası uygulanmıştır.

Olay tüm yönleriyle ve tüm ihtimaller göz önünde bulundurularak incelenmekte olup olayda kusur ve/veya ihmali bulunanlar için gereği yapılacaktır.